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Emlékbeszéd 
A s b ó t l i L a j o s levelező tag- felett. 

Kápolnai Paner István lev. tagtól. 

Alig múlt el egy éve, liogy oly társunk emlékezetére gyűl-
tünk össze, a ki karddal és tollal, vérrel és észszel egyaránt 
szolgálta nemzetünket újjászületésének nehéz küzdelmekben 
bővelkedő korszakában. 

Alig zöldült ki először a borostyán Korponay sírja felett 
és már ismét egy ebhez hasonló érdemű társunk : Asbótb Lajos 
tért vissza a mindenség ölébe, és mi, kik még tovább is szolgál-
hatjuk nemzetünket, aggódó szívvel nézzük, mint ritkul folyto-
nosan azon nemesszívű, vasakarata bajnokok sora, kik egy 
emberöltővel ezelőtt, fölűlmúlhatlan lelkesedéssel és önmeg-
tagadással védték a magyar nép nemzetiségét, kilci azon esz-
közzel, melylyel legjobban tudott bánni és azon a téren, melyen 
legotthonosabb volt ; az egyik a béke, a másik a háború fegy-
vereivel, sokan mindkettővel, valamennyien pedig összes jel-
iemi és szellemi erőikkel. 

E férfiak színe-java közé számíthatjuk Asbótb Lajos 
elhányt társunkat is. 

Asbótb 1803-ban született Keszthelyen, a hol, tudomá-
nyosságáról hazánk határain kivűl is hírneves édes atyja : 

.János, akkor a gr. Festetits György által alapított Georgicon 
nevű gazdasági tanintézet igazgatója volt, Asbótb Iiajos mint 
14 éves fiú, a bécsi hadmérnöki iskolába jött, 17 éves korában 
egy német lovas-ezredhez hadnagynak neveztetett ki és 22 
éven át, folytonosan német és olasz lovas-ezredekben teljesített 
szolgálata után, 39 éves korában, nyugdíjba lépett, megnősült 
és Lúgos vidékén, oláhok lakta jószágon, mint bérlő élt 
1848-ig. 
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Asbótli tebát, a ki később oly szép magyarsággal írta 
hadtudományos műveit, mint serdülő ifjú német nyelvű és szel-
lemű intézetben neveltetett, azután 22 évig kizárólagosan az 
osztrák szellemű lovas-tiszti körökben élt és még azután sem 
jött magyar vidékre, lianem oláhok és németek közé ! és mégis 
magyar maradt ! Minek tulajdonítható ez ? 

Valószínűleg csakis alapnevelésének, — csakis annak a 
hazafias magnak, mely az atyai háznál hintetett a gyermek 
szívébe, és melynek csirája a keszthelyi hazafias érzelmű pre-
montrei atyák iskoláiban gondosan ápoltatott és fejlesztetett. 
Az ezeknél tanúit ókori remekírók művei, a minden benyo-
másra annyira fogékony ifjúi kebelben annyira felköltötték a 
magasztos eszmék és különösen a hon iránti rajongást, hogy 
azt később a lehető legkedvezőtlenebb viszonyok sem fojthat-
ták el többé. 

* 

Mint tiszt, Asbótli, az akkori időkben majdnem kizáróla-
gosan a sportnak és az élveknek élő lovas-tiszti körökben 
»könyvmoly«-nak tekintetett, mert szorgalmasan dolgozott 
önképzésén, minek eredménye az volt, hogy aránylag fiatal 
korában már, többnyire magasállású tábornokok mellé, mint 
hadsegéd és egyátalában tudományosságot és szorgalmat 
igénylő munkákra, mint : nagy hadgyakorlatok tervezésére, 

tiszti iskolák vezetésére stb. alkalmaztatott. 

* 

Az 1848-ik év elején a magyar nemzeti párt Asbótli 
Lajosba, Metternich berezeg magyarországi uradalmi igazga-
tójának vejébe, ki egy negyed évszázadon át a cs. és kir. had-
sereg körében élt, semmi reményt nem vetett, míg ellenben 
a magyarellenes katonai párt azt hitte, hogy Asbótli feltétlen 
híve lesz.x) 

Mindkét fél csalatkozott. 
Ashóth, a ki a magyar minisztérium által csakis Krassó-

megye ismételt sürgetésére neveztetett ki nemzetőri őrnagygyá 

') L. Piret temesvári liadvezénylőnek Latour gróf, bécsi hadügy-
miniszterhez intézett magánleveleit; megjelentek Bécsben 1848-ban. 
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és a ki Piret altábornagy által Oravicza vidékének a szerbek 
betörései ellen való védelmével bízatott meg, feladatának híven 
megfelelt és a Piret altábornagy által küldött segélyt — egy 
fél zászlóaljat és egy üteget — a parancs szószerinti értelmé-
ben, nem pedig a magyar-ellenes intézők alattomos utasításai 
szerint használta fel és csekély — többnyire nemzetőrökből 
álló — haderőivel Moldvánál a felkelőket és a szerbeket, Bog-
sán és Resiczánál pedig az Appel tábornok által vezényelt 
császári csapatokat visszaverte, és a krassói bányaterületet 
addig tartotta megszállva, míg a magyar kormány a Bánát 
további védelméről egyelőre le nem mondott és ott alkalmazva 
volt haderőit a Tiszához nem rendelte. 

Az ezután Debreczenbe siető Asbóthot, az ott időző 
magyar kormány, alezredessé és debreczeni térparancsnokká 
nevezte ki. 

Debreczenben a magyar ügyek élén álló férfiaknak alkal-
muk volt Asbóthot jobban kiismerni és kiváló tehetségéről 
személyesen meggyőződni, minek következése az volt, hogy mi-
hamar ezredessé és debreczeni hadparancsnokká léptették elő 
és már 1849. február vége felé, Répássy hadosztály-vezér 
helyettesítésére vezényelték és az úgynevezett tartalék-sereg 
vezetésével bizták meg. 

Ezen, nagyrészt újonozokból alkotott sereggel védelmezte 
a Tiszavonalat Tokajtól Szolnokig. — Tiszafürednél és Tokaj-
nál földvárakat építtetett és igen ügyosen rendezett és vezetett 
száguldó őrszolgálat segítségével, az ellenség mozdulatairól a 
magyar seregek fővezérségéhez, mindig igen megbízható tudó-
sításokat küldött. 

Midőn 1849. márcziusban a Tiszától keletre összegyűlt 
magyar hadsereg tagozása megváltoztatott, Asbóth Lajos 
önálló, azaz : hadtest kötelékébe nem tartozó és következőleg 
közvetlenül a sereg fővezérétől függő hadosztály élére állít-
tatott. 

Az áprilisi hadjáratban Asbóth hadosztálya a támadó 
magyar sereg legszélsőbb halszárnyát képezte és az isaszeghi 
győzelem után, Aulich hadosztályával egyesülve, egyenesen 
Budapest felé nyomult előre, míg a magyar fősereg Vácz felé 
és onnan Komárom vidékére sietett. Ezen oldalmozdulatot 
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Asbótb és Aulich a Rákoson vívott, rendkívül ügyesen veze-
tett áltámadásokkal leplezték. Az addig tanúsított személyes 
bátorságért, Asbótb a katonai érdemjellel jutalmaztatott meg. 

Budavár ostrománál Asbóth csapatai a várkaput és a 
várkertet vívták. Buda bevétele után, néhai társunk, tanúsított 
vezéri ügyességért, a katonai érdemrend középkeresztjével 
diszíttetett fel és a 2-ik hadtest parancsnokává neveztetett ki. 

E hadtesttel Asbótb a Vág alsó folyásánál összpontosí-
tott magyar sereghez rendeltetett, a bol a Kis-Dunán Aszód-
nál, a Vágón pedig Negyednél, az ellenséges sereg jelenlété-
ben hidakat készíttetett, a június 16-ki ütközetben hadtestét 
bátran és még az osztrák hadtörténészek által is dicsért módon 
vezette, június 20-án pedig, hadtestével magára hagyatva, tűi-
számmal szemben, Zsigárdnál és Perednél fényes győzelmet 
vívott ki, de még ugyanaz nap Görgey fővezér által, a hadtest 
további vezénylésétől felmentetett. 

Nincs több példa a hadtörténelemben, hogy fővezére 
intézkedéseit pontosan teljesítő, seregrészét győzelemre vezető 
alvezér, közvetlenül általa nyert csata után, szakférfiak által, 
komolynak tekinthető ok nélkül, a seregtől eltávolíttatott volna. 

Görgey volt fővezér »Mein Leben und Wirken« czímü 
müvében ugyan említ okokat, de azokon annyira meglátszik, 
hogy csak álczák, melyeket a valódi okok elpalástolására hasz-
nál, hogy legfeljebb oly katonákat ámíthat, a kik a háborút 
nem ismerik és a kik a hadtudományokkal, de különösen a 
hadtörténelem itészetes tanulmányozásával, vagy egyátalá-
lában komolyan sohasem, vagy legalább csak igen keveset fog-
lalkoztak. 

Görgeynek okadatolása a kérdést a szakférfiak előtt csak 
bonyolodottabbá tette. A hadtörténészek egy része Görgeyt 
aljas hírnévféltéssel vádolja, más része pedig azt hiszi, hogy 
Asbóth olyasvalamit követhetett el, a mit a magyar vezérek jó 
hírneve megmentése végett, titokban kellett tartani. 

Ez utóbbi vélekedésben levők, leginkább a külföldi szak-
férfiak közt találhatók, kik, majdnem kivétel nélkül, Asbótb 
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eltávolítását a seregtől, a jövő által megfejtendő rejtélynek 
tekintik. 

Egyik részről a magyar hadtörténelem egyik fényes 
alakja : Görgey, másik részről néhai társunk : Ashóth Lajos 
egyéni becsülete levén kérdésbe helyezve, kötelességemnek tar-
tom, mint részrehaj latlan egyén, a ki sem Görgeyvel, sem 
Asbótktal soha semmi barátságos vagy ellenséges viszonyban 
nem álltam, e homály szétoszlatását megkísérlem. 

Sajnálom, ha a történelem fénysugarai nagy alakok 
hibáit is megvilágítják, de örülök, hogy az ugyan-e fénysuga-
rak által terjesztett világosság arról is meggyőzhet mindenkit 
hogy a peredi felmentési ügy indokainak kutatásánál sem 
Görgey, sem Ashóth egyéni becsületén szenyfoltot nem 
találunk. 

1849. június közepe után, az ellenséges sereg a Yágtól 
nyugatra, Galgócztól Zsigárdig, azaz majdnem 6 mértföld 
liosszű vonalon volt felállítva ; egy orosz segélyhad már Nagy-
szombatra érkezett volt. 

Görgey fővezér június '20-án egy hadtesttel az ellenség 
hal szárnya ellen tüntetőleg, két hadtesttel pedig a Kis-Dunán 
és a Yág alsó folyásán átkelve, az ellenség jobb szárnya és 
ennek oldala ellen támadólag akart föllépni. 

Ez utóbbi czél elérésére a 2-ik hadtestnek Aszódnál a 
Kis-Dunán, a 3-ik hadtestnek pedig Negyednél a Yágon kellett 
átszállnia és az ellenséges sereg jobb szárnyát »hajnalban« 
megtámadnia. 

E hadműveletben a legnehezebb feladat az Ashóth által 
vezényelt 2-ik hadtestnek jutott osztályrészül és valószínűleg 
ezért : a hadmüveietet elrendelő fővezérségi intézkedésben, szó-
szerint a következőket olvasunk : 

»Görgey tábornok a 2-ik hadtest mellett leend, hogy a 
támadást vezérelje.« 

A 2-ik hadtestnek aszódi táborából 2 mértföldet kellett 
süppedékes és mocsáros ártéren, rossz utakon haladnia, hogy 
az ellenség jobb oldalát elérje. 

Miután a fővezérségi intézkedés szerint ennek megroha-
nása »hajnalban« volt kezdendő, június 20-án pedig a nap 4 
órakor kel fel, következik, hogy a 2-ik hadtestnek már 19-én 
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éjjeli 11 órakor kellett táborából elindulnia, mert liadszerűen 
felszerelt gyalogosoknak, süppedékes rossz utakon, éjjeli sötét-
ségben, 2 mértföldnyi út megtevésére, legalább is 4—5 órai 
idő kell; ezenkívül pedig június 20-án a mocsárokat átszelő 
szűk útakon jövő hadoszlopokat még szürkület előtt, az éj 
homálya által elfedve, kellett az útakról kivezetni és felfejlőd-
tetni, a mire szintén legalább is 1 órai időt kellett számítani. 

Este 11 órakor, a hadtest elindulásakor, Görgey még 
nem érkezett volt meg Aszódra. 

Reggel 4^2 órakor, mikor a hadtest a mocsárok közt levő 
szük utakból az ellenséggel szemben kibontakozott, Görgey 
még mindig nem érte utói a hadtestet, mely a köd által elta-
karva, egyelőre pihent és várta Görgeyt, a ki, intézkedése sze-
rint, » személyesen« akarta a »támadást vezérelni.« 

Felkelt a nap, eloszlott a köd és Görgey még mindig 
nincsen a hadtestnél, melyet támadásra akart vezetni, pedig 
most már lát ta az ellenség, hogy mi készül jobb oldala ellen 
és okvetlen intézkednie kellett, hogy távol levő tartalékából és 
hadközepéből segélycsapatok indíttassanak, veszélyeztetett jobb 
szárnya és oldala felé. 

Most már nem lehetett tovább várni és Asbóth igen 
helyeseu fogta föl alvezéri kötelességét, midőn nem az intézke-
dés ama részére fektette a fősúlyt, a mely Görgeynek ta r t ja 
föl a támadás vezetését, hanem azt tekintette legfontosabbnak, 
a mely az ellenségnek »hajnalban« való megtámadását ren-
delte el. 

Ügyesen és erélyesen támadott ; elfoglalta Királyrévet és 
Zsigárdot, visszavetette ismételten az ellenség túlnyomó erejű 
lovasságát, kétfelé szakítja az ellenség haderőit, beveszi Pere-
det, ismét elveszti és épen mikor tartalékával az utolsó fénye-
sen sikerülő rohamot intézi Peredre, mikor az ellenség már 
csak hátrálásáért küzd, délután 1 órakor, érkezik meg Görgey 
a csatatérre, melyen: »hajnalban« a támadást akarta vezetni ! 

Most győződött meg csak Görgey, hogy a 3-ik hadtest, 
melynek szintén hajnaltól kezdve Asbóth hadtestével közre 
kellett volna működnie, csak akkor tűnt fel a láthatáron 1 

Görgey szigorúan elitélte a 3-ik hadtest parancsnokát, a 
ki reggel a támadást személyesen vezetendő fővezértől még 
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